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A vármegye közönségének hódolatteljes részvéte a Nagy Halott örök emléke előtt 
Megfesteti a vármegye vitéz nagybányai Horthy István életnagysága képét

Fekete lobogó az ősi vármegyeháza 
ormán. Bent a nagytanácsteremben a 
nagy Hősi Halottnak, Kormányzóhe­
lyettes Urunknak gyászfátyolos fény­
képe a fekete drapérián Fekete szallag 
az ősi címeres zászlón is. Mély meg- 
illetődöttség és a legbensőbb fájdalom 
sajgó részvéte a szivekben és szemek­
ben. Zemplénvármegye th bizottsága 
csaknem teljes számban jelen van. Ka­
tonai és polgári előkelőségek, mint 
vendégek. A karzaton a hölgyek sötét 
ruhában — könnyes szemekkel.

Zemplénvármegye emlékezik, gyászol 
és szent fogadalmat tesz, hogy méltó 
lesz a legnagyobb áldozathoz, amit 
Országgyarapitó Kormányzó Urunk fe­
lejthetetlen hőslelkü fia hozott a hazáért 
és a szebb magyar jövőért.

A Magyar Hiszekegy után dr. 
vitéz Fdy István főispán nyitja 
meg a rendkívüli gyászközgyülést. 
A közgyűlés tagjai és vendégei 
állva hallgatják a szivbőljővő fáj­
dalmas szavakat.

A főispán megragadó 
megnyitója

— A nemzet legféltettebb re­
ménysége, — mondotta többek 
között a főispán, — életét áldozta 
azért az eszméért, amelyért ma 
oly sok fiatal szív, s köztük oly 
sok magyar áldozza a legdrágáb­
bat, a legbecsesebbet, — az életet 
— ennek a még drágább örök esz­
ménynek, a hazának védelmében.

— Horthy István ezért a minden 
időkben szent eszméért életét adta, 
mint az ország Első Emberének 
fia, mint az ország Kormányzó­
helyettese, kinek igazán nem volt 
hivatása, hogy 38 éves korral 
épen a legveszedelmesebb fegyver­
nemnél a vadászrepülőknél telje­
sítse hazája iránti kötelezettségét 
akkor, mikor az ország más, talán 
legegyszerűbb fia 32 éven felüli 
korban már közelébe sem juthatott 
ennek a szép, de különösen ve­
szélyes fegyvernemnek. De vitte 
Őt szive, vitte egész életét jellemző 
kötelességérzete, vitte öt, mert 
izzig-vérig minden egyes porciká- 
jában, egész lelkében magyar volt, 
de mindenekfelett, hogy „Horthy" 
volt, amely nemzetség sohasem a 
privilégiumokból, hanem elsősor­
ban is a kötelességek önként 
vállalásából kért mindig részt 
magának.

—- Tudtuk, hogy azon a helyen, 
ahová őt ez év februárjában az 
egész nemzet egyhangú bizalma 
állította, méltó utóda lesz annak 
a férfiúnak, kinek Isten után nem­
zetünk mindent, puszta életét is 
köszönheti. S midőn ez év nyarán 
önként jelentkezve harctéri szol­
gálatra kivonult, féltve, aggódva 
figyelte a nemzet hősi példaadását, 
félve, aggódva életéért és egész­

ségéért, — de valljuk meg, lelkűnk­
ben büszkeséggel, — mert éreztük 
azt, hogy a nemzet Kormányzó­
helyettesének ez a hősi példaadása 
a kötelességteljesités terén párat­
lanul egyedülálló, —- amely Soha 
el nem múló újabb dicsőséget és 
erőforrást szerez a nemzetnek.

— De a sors máskép akarta, 
mint a nemzet remélte.

— Horthy István meghalt, az a 
sors, amit történelmünk folyamán 
előtte milliók vállaltak és amit — 
ha élni akar a nemzet — ezután 
is millióknak kell majd vállalniok, 
rajta is beteljesedett. De él az 
eszme, él az örök nemzet, mely 
önfeláldozó hős fiainak áldozatul 
adott véréből mindig újjáéled — 
és örökkön élni fog az a hősi 
példaadás, melyet Horthy István 
vérének hullásával mutatott és 
mellyel nevét arany betűkkel irta 
be örök időkre a magyar vértanuk 
történétébe.

— A nemzetek ma élet-halál- 
harcukat vívják, s mindenfelé pata­
kokban folyik a drága fiatal vér, 
közte a magyar honvéd vére is. 
És még sem féltem nemzetemet, 
— erős a haza, — de én annál 
fanatikusabban hiszek a nemzet 
jövőjében, mert amely nemzetnek 
Horthy Istvánjai vannak, annak a 
nemzetnek élni kell, az a nemzet 
élni fog, mert az a nemzet külde­
tést van hivatva betölteni a népek 
történetében. — Ebben a nehéz 
időkben hassa át Horthy István 
lángoló hazaszeretete és példa­
mutató áldozatos kötelességtelje- 
sitése az egész nemzetet, legyen 
az Ő megdicsőült, ma már eszmévé 
finomult lelke a mi vezércsillagunk 
és akkor hiszem, sőt bizton tudom, 
hogy nem lesz hiába a hős fiaink, 
a Horthy Istvánok áldozata, mert 
az áldozatok által megtermékenyült 
magyar nyár a szabadságnak és 
a magyar nagyságnak örökzöld 
virágait fogja megteremni.

—- Horthy Istvánok mutassátok
az utat és mi követünk!

*

Kossuth Pál magasszár- 
nyalásu emlékbeszéde

Kossuth Pál országgyűlési kép­
viselő a fájdalom hevétől át­
hatott beszédében többek között 
a következőket mondotta:

— Nagy erőt és hitet ad súly 
veszteségek elviseléséhez a múltak 
emléke és az a szinte emberfeletti 
erkölcsi erő, amelyet a bizonyta­
lanságban tévelygőknek a nagy 
elődök élete és a nemzet mártír­
jainak példaadása nyújt. Széchényi

István, Tisza István, Teleki Pál 
vértanúhalálával mindig döbbenet 
vett erőt az országon, viszont az 
Ő áldozatukból és mártirságukból 
merített újra erőt a további küz­
delmekhez és a felemelkedéshez 1

— És ha ez igy van, akkor 
Horthy István hősi halála a mér­
hetetlen fájdalom mellett az újra 
való elhivatottság nagy és szent 
érzetét kell, hogy felébressze a 
gyászoló szülőkben, különösképen 
Kormányzó Urunkban, aki drága 
fia elvesztésében egy mythoszi 
époszba illő hős szülő heroizmu- 
sával meghozta ugyan legnagyobb 
véráldozatát a haza oltárán, de 
akinek bölcsességére, jóságos szi­
vére, erős és bátor kezére Ma­
gyarországnak ma nagyobb szük­
sége van, mint valaha,... és a 
nemzetben, amelynek le kell von­
nia ennek a gyászos halálesetnek 
tanulságait és intelmeit.

— Horthy István véráldozatának 
legfőbb intelme pedig az, hogy 
ez a lankadatlan harc és küzdelem 
tovább folyjon a végső diadalig, 
egy még soha nem látott nagy 
nemzeti összefogás jegyében!... 
Ennek kell szolgálatába állítanunk 
az egész külső és belső frontot!... 
Ezért kell harcolnunk fegyverrel, 
tollal, szóval, kapával-kaszával, 
kalapáccsal, műhelyekben — in­
tézményekben egyarántI... Zok­
szó, panaszkodás, zúgolódás nél­
kül, mert csak igy lehetünk mél­
tóak hőseink vére hullásához a 
hős Apának és hős Fiúnak a nem­
zet oltárán hozott áldozatához!...

— A mi korunknak szent köte­
lessége őrködni afelett, hogy azok 
az eszmények, amelyek a Trianon­
ban porba hullott nemzet rene­
szánszát jelentik a magyar fel­
támadás utján, — valóra váljanak, 
a közélet minden terén érvénye­
süljenek, intenzitásukból soha ne 
veszítsenek 1...

— Ennek a gondolatnak is 
Horthy István volt az első fáklya- 
hordozója, mert kérdezem; kell-e 
a nemzethüségnek, az ideális érte­
lemben felfogott nemzetközösség 
gondolatának, az áldozatos szol­
gálatvállalásnak nagyszerűbb pél­
dája, glóriásabb apológiája, mint 
mikor a magyar Kormányzóhelyet­
tes, az ország legnagyobb méltó­
ságának osztályosa, szerény fő­
hadnagyi rangban vonul be csa­
patához, együtt van, együtt vérzik 
bajtársaival és együtt áldozza velük 
életét?

— Mintha utolsó intelmét küldte 
volna dicsőséges elmúlásában 
haza: ne törekedjék mindenki ve- 
zérségre, ne akarjon mindenki

parancsolni és rendelkezni, hanem 
vetélkedjék egymással azon a posz­
ton, ahová sorsa állította az áldo­
zatos hazaszeretetben és a magyar 
nemzet szolgálatában... Ha igy 
lesz, akkor az Ő ifjú vére nem 
ömlött hiába.

— És ha majd eljövendő 
augusztusi csillaghuló éjszakákon 
felragyog Horthy István a Te 
fénylő csiilagod is, világítsd meg 
az utat a ezeréves örök vándor, 
árva országod előtt, amely a ma­
gyar igazságot keresve járja a 
népek végtelen országutját.

— Világítsd meg az égboltot a 
legelső magyar ember előtt, ha 
majd az országvezetés súlyos terhe 
alatt oda feltekint Isteni segítségért 
a kenderesi kúria sötét lombjai 
alól.

— Világítsd meg a Hadak útját, 
melyet fiaink járnak a messze 
orosz síkságokon.

— Ragyogd be, öleld magadhoz 
az elárvult özvegyek, a bánatos 
édesanyák csillagot fürkésző fájó 
tekintetét, akik övéiket keresik a 
Te közeledben, fogd fel ezeket a 
tekinteteket annyi szeretettel és 
gyengédséggel, mint amilyen sok 
megértéssel és szeretreméltősággal 
fogadtál mindig engem, ha a vá­
lasztóim által reám rótt hivatásom 

| teljesítése közben mások bajaival 
Nálad jártam.

— Töltsd meg a csillagos eget 
vizsgáló pásztoremberek, a meleg 
nyári éjszakában rendet vágó 
magyar szántó-vetők lelkét a csil­
lagos ég gyönyörűségével, hogy 
szebb és könnyebb legyen a ma­
gyar munka nékik.

— Le ne hullj soha Hazánk 
egéről, mert Ti csillagok az örök 
létet jelentitek, mint ahogy a kö­
zelmúltban elhangzott klasszikus 
szózat szerint:

örök a magyar isi
Hódolatteljes rész­

vétfeliratok
Kossuth Pál javaslatára egy­

hangúlag elhatározta a közgyűlés, 
hogy a Kormányzóhelyettes Ur 
életnagyságu képét a nagyterem 
részére megfesteti, halhatatlan ér­
demeit és magasztos példaadását 
jegyzőkönyvileg megörökiti és hó­
dolatteljes részvétfeliratokat intéz 
Országgyarapitó Kormányzó 
Urunkhoz és a gyászbaborult 
nemeslelkü Özvegyhez.

Bernáth Aladár th. bizottsági tag 
javaslatára a közgyűlés elhatározta 
mindkét beszéd megörökítését és 
kinyomtatását.

A Himnusz fenséges dallamaival 
ért véget a szomorú közgyűlés.
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jtöt adjunk a JConvédcknck ?
Szörmekesztyüt (megfelel gyapjú* 

kesztyű és sikesztyü ís), kötött-
szövött meleg alsófehérnemüt Cégér
alsónemü, pulóver, szvetter, kötött 
evapiumellény), . szőrmesapkát, 
szőrmekucsmát, fülvédőket, nya - 
sálakat hósapkát és érmelegitőt, 
lábszármelegitöt, vadászharisnyát, 
sífelszereléseket és siciP^e*. tábori
takarót (bármilyen szmü és mé etü 
evatiutakarót), nap és hó ellen 
védő szemüveget (motor°s' a“^‘ 
szemüveget és szemvédőt), 
més mellényeket (mlk^,ákabigt 
kát bőr és szőrme mellényeKet, 
bekecseket, mindenféle bunda-
bélést és olyan anyagot. am^ö1 
mellény vagy sapka készíthető).^

Hangya-terem Borsiban
A Hangya Szövetkezet igazgató- 

sága elhatározta, hogy a borsi 
Rákóczi szülőház legnagyobb ter­
mét a saját költségén Rákóczi 
korabeli stílusban korhű tanács­
teremmé rendezi be. A bemutatott 
pompás tervek szerint ez a korhű 
tanácsterem egyik vonzó érdekes" 
sége lesz a kastélynak s abban 
tartják majd a Hangya értekezleteit. 
Egyébként a terem feletti rendel­
kezést Bornemisza Miklós alispán­
nak ajánlották fel.

Itt említjük meg, hogy a szülő- 
kastély megnyitó ünnepsége októ­
ber elején lesz nagyszabású kere-

fa uj zempléni szinikerületek
A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter az 1942- 43. szimévadra, 
vagyis szeptember elsejétől 194J. 
augusztus 31-ig szóló hatállyal 
többek között a következő szín­
igazgatói engedélyeket adta ki.

Beleznai Unger István Debrecen­
ben, Egerben és Sátoraljaújhely­
ben működik.

Galetta Ferenc Balassagyarmat, 
Hajdúnánás, Ipolyság, Pestszent- 
erzsébet és Rimaszombat megyei 
városokban, valamint Hatvan, Jász­
apáti, Jolsva, Párkány, Sárospatak, 
Szerencs és Tata községekben.

jódy Károly kapott még kamara 
játékszerü előadások tartására 
Zeraplénvármegyére nézve enge­
délyt. Homokay Pál pedig az egész 
ország területén tarthat kamara­
előadásokat, egy helyen azonban
legfeljebb 12 napig.

*

Vitéz Bánky Róbert Szegedre, 
Kispestre és Szolnokra,— Földessy 
Géza pedig Miskolcra, Marosvá­
sárhelyre, Nyíregyházára és üzdra
kapott engedélyt.

*

A Beleznai Unger társulat való­
színűleg csak májusban jön üj- 
helybe.

értesítés

A Belföldi Burgonyake­
reskedelmi Egyesülés a sá­
toraljaújhelyi Hangya Kiren­
deltséget bízta meg képvi­
seletével. Ezért tudomására 
hozzuk az egyesületeknek, 
vállalatoknak és a burgonya 
eladásával foglalkozó keres­
kedőknek, hogy téli burgo­
nyaszükségletüket még a téli
fagy beállta előtti leszállí­
tásra rendeljék meg kiren­
deltségünktől.
sem „Hanp“ MrradeltsÉg.

A vármegye mélységes részvéte
V . ....__«1 o liftvetkez

Az egész országot lesújtó gyász­
ból Zemplénvármegye magyarsága
is kivette részét. Kedden a nagy 
halott földi maradványainak kassai 
fogadtatásán Zemplénvármegye 
képviseletében vitéz dr. FAy István 
főispán és Bornemisza Miklósal- 
ispán jelent meg. A várócsarnok­
ban felállított ravatalra díszes

koszorút helyeztek el a kővetkező

,ClirA,anemzet hős vértanújának, 
örök hálával Zemplénvármegye.

A nagy temetésen résztvett dr. 
vitéz Fáy István főispán és a vár­
megye küldöttsége, hogy külsőleg 
is kifejezésre juttassák Zemplén­
vármegye népének, fájdalmas 
együttérzését és mélységes gyászát.

Szeptember 6: Magyar Nap PerMiyto
“ __H tin aratás, népviselet és

A perbenyiki méntelepparancs- 
nokság az országos gyász miatt 
elmaradt nagyszabású bodrogközi 
Magyar Nap-ot a Széchenyi Ma­
gyar Kultur Egyesület és a perbe­
nyiki leventeegyesület közreműkö­
désével a méntelep hatalmas park­
jában szeptember 6-án, vasárnap 
délután 2 órai kezdettel rendezi

mCA változatos műsor főbb számai: 
atlétikai versenyek, lovasmutatvá-
AJ-UWr iii>m

nvok díjugratás, népviselet és 
Sások, harmonika és énekszá­
mok, kisgéresi lakodalom, színmű,
kabaré, tűzijáték, zene, tánc. Va^ 
csora birkapörkölt (1.50 P). Ha
logh Aladár cigányzenekarának 
közreműködésével magyar vigalom. 
Belépődíjak: ülőhely 2 P, állóhely

1 a Magyar Napra nagy vendég­
sereget várnak Ujhelybő és a 
vármegye minden részéből.

Zempléni hDD8ÉdBh rohama a Donig!
" (Első tudósítás)

irta: Ballag! Béla tizedes, újhelyi OTI tisztviselő

Valahol a Donnál, 1942. aug.
Egy erdőben várjuk a támadás 

kezdetét. Most is, mint minden 
este, pontosan tiz órakor megje­
lennek a szovjet gépek, de a he­
ves légelháritó tűz miatt csak nagy 
magasságból dobálják le a terhü­
ket minden célzás nélkül. Először 
kidobnak egy-két ejtőernyős vilá­
gító rakétát, amit a katonahumor 
úgy nevez, hogy „kiakasztotta a 
lámpást".

Valóban úgy néz ki, mintha 
egy lámpás lenne a sötét égbol­
tozaton, mert egyhelyben áll és 
4-5 percig vakító fénnyel áraszt 
el nagy területet. Megszólalnak a 
gépágyuk és Boforcok. A lövedék- 
sorozatok mint egy világitó rózsa­
szín gyöngyfüzér kúsznak a cél 
félé a sötét égen. Ezt a tűzijátékot 
a fedezékeink közeléből figyeljük. 
Minden két ember közösen ásott 
egy mély V alakú árkot, amit 
gerendával fedett be és a kiásott 
földet rárakta, hogy az esetleg 
közelben lecsapódó bomba szi­
lánkjaitól védve legyen. A fák 
között jól voltunk rejtve és így a 
szovjet gépek csak sejthették,.hogy

ebben az erdőben is vannak k?* 
fonák és csak az erdő szélén 
dobott le egy-két wszeretetcsoma- 
got* ami szerencsére semmi kárt 
nem tett. Rövid szünetekkel így
tart ez éjfélig. ,

Vihar előtti, idegölő csend kö­
vetkezik. Mindenki érzi, hogy ma 
éjjel nagy dolgok vannak kiala-
kUMindnyájan megkönnyebbülünk, 
amikor hajnali fél háromkor meg­
dördülnek az ágyúink. Közel száz 
mindenféle kaliberű ágyú egyszerre 
ontja a gyilkos tüzet az erősen 
kiépített orosz állásokra. Még az 
öreg föld is belereszket a nagy 
dübörgésben. A légnyomástól meg­
libben rajtunk a ruha.

Félórai gyors tűz után elhall­
gatnak az ágyuk és több irányból 
zárt csatasorban megjelennek a 
zuhanóbombázók, hogy a meg­
kezdett puhitást folytassák. Meg­
számolni nem lehet őket, annyi 
sokan vannak. Érezni a levegő 
mozgását, amit a rengeteg lég­
csavar megkavar. Hangos éljen 
kiáltás hagyja el az emberek ajkát, 
amikor szabadszemmel is felismerik

a magyar felségjellést a gépeken.
Oldalt billen az első gép és 

zuhan a kiszemelt cél felé hogy 
a közelben kioldott bombák pon­
tosan találjanak. Hangos sz.réná- 
rással követik a többiek es a 
hosszú zuhanás után kirántják a 
gépet a magasba, majd nagy kört 
leírva mint a vijjogó sasok újból 
lecsapnak az áldozatukra. Láng­
nyelvek és éles csattanások jelzik 
az alapos, pontos munkát. Biz­
tonságban érezzük magunkat de 
a mi idegzetünket is próbára teszi 
a fülsiketítő szirénázás. Mit érez­
hetnek akkor a bolsik, akik a 
bombazáporban védekezésre, lég- 
elhárításra még csak nem is gon­
dolhatnak? Elszabadult a pokol 
felettük. Egy óra hosszat tart, 
amig a körülbelül 150 gép le­
rakja a szeretetcsomagot.

A terhűktől megszabadult gépek 
büszkén szelik a levegőt és hiány 
nélkül indulnak vissza a K. köze­
lében lévő repülőtérre.

Megszólalnak a géppuskák és a 
többi gyalogsági fegyverek. Az 
utászgyerekek felszedik az aknákat, 
hogy biztosítsák az előrejutást. 
Lángszórókkal fölszerelt roham- 
csapataink egymásután foglalják 
el az esetleg épségben maradt
kiserődöket. . .

Az ilyen rohamot leírni $nem 
lehet. A fegyverek összmüködése, 
az önfeláldozó bajtársiasság viszi 
előre az arcvonalat. A hős magyar 
bakák előtt nincs akadály. Seprik 
maguk előtt a muszkát.

Délután újból megjelenik 21 
zuhanóbombázó és az egyik erdő­
ben bent szorult bolsikat kifüstöli 
a hajnali recept szerint. Távcsövön 
nézzük az eredményes munkai. 
Ahová lecsap a bomba, ott föld és 
ág darabok repülnek a levegőbe. 
A zuhanás alatt géppuska tűzze 
is elárasztja a kiszemelt területet 
és közben kioldja a bombáját, ami 
hangos fület tépő recsegéssel 
robban. Harminc perces alapos 
munka után a fejünk fölött gyüle­
keznek, majd zárt rendben haza 
indulnak. Most is bebizonyították, 
hogy a legfiatalabb magyar ala­
kulat itt is megállja a helyét.

Ezen a napon minden honvéd 
magyaros virtussal verte tovább a 
Don felé a korszerűen felfegyver­
zett orosz haderőt, (Következik a 
2. sz. tudósítás.)

1942. augusztus 29
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Versenytárgyalási hirdetmény.
Zemplénvármegye sátoraljaújhelyi -Erzsébet* hoz- 

kórháza nyilvános versenytárgyalást hirdet a kórház re 
szére az 1943. évben szükséges élelmiszerekre

Éspedig: marha-, borjú-, sertéshúsokra, hentes*r“, ’
liszt, őrleményekre, kenyérfélékre, zol^egr®-.^.uvey 
sekre, fűszer és gyarmatárukra, tej és tejtermékekre,
lamint tisztitó szerekre. ,, ,a. Hílplőtt

Ajánlatok 1942. évi szeptember ho 18-án délelőtt
10 óráig nyújtandók be a kórház gondnoki hivatalába.
° Részletes szállítási feltételek és nyomtatványok dij-

talanul szerezhetők be a kórház gondnoki hivatalában.
Sátoraljaújhely, 1942. évi augusztus hó 18.

Dr. Azary-Prlhoda László sk.
2Q50 , igazgató-főorvos.

A sátoraljaújhelyi Női ön­
kéntes Honvédelmi Munka- 
szervezet Helyi Munkabizott­
ságánál jelentkezni lehet még 
szeptember 15 ig. (Városháza
1. em. 1 HetyHVlunkabizottság.

TlmltítanfiiltaMlt
Szeptember 14-től október 4-ig 

tüzoltótiszt-kiképzés céljából kerü- 
leti tüzoltótanfolyamot tartanak

A tanfolyamra való felvételt a 
tanfolyam parancsnokánál (Kassa 
Tűzoltólaktanya) legkésőbb szept. 
8-ig Írásban kell kérni.

Zemplénvármegye Tűzoltó Szö­
vetsége szeptember 17-töl 27-ig 
tűzoltó altisztek kiképzése céljából 
a sátoraljaújhelyi tűzoltólaktanyá­
ban törvényhatósági tüzoltótan­
folyamot tart. .. t., „

A tanfolyamra való felvételt leg­
később szeptember 12-ig a var­
megyei tűzrendészet! felügyelő tan­
folyamparancsnoknál (Sátoraljaúj­
hely Vármegyeháza) írásban ken 
kérni.
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Vitéz Horthy István I
...........................—-5 Irta: Polányl Lajos

Mint szárnyaszegett sas, hullott le az égből, 
Törzse szemefénye, népének reménye 
És a bús családnak és a bús magyarnak 
Zokogó fájdalom szakadt a szivére...
Jó volt, bölcs volt, bátor: hősök közt is első! 
Büszkén szárnyalt gépén vakmerő csatákra,
Mert magyar szivének hitvallása volt az,
Hogy ahol veszély van: Őt is ott találja!
Ott harcolt merészen, pogány ellenséggel,
Ahol ezer éve ősei csatáztak,
Ott mutatott példát magyar vitézségből,
Mig meg nem törtek a diadalmas szárnyak... 
Gyászban áll egy család, gyászban áll egy nemzet 
Fiát siratja ez, testvérét a másik

És ahol magyar él, széles e világon 
Minden magyar szeme égő könnyben ázik.
De apadjon a könny ... Halkuljon el a kin ... 
Hiszen Horthy István nem halt meg: feltámad! 
Ragyogó gépével felszárnyal az égre:
Fénylő Csillaga lesz Csaba táborának!
Ne sírj Horthy Miklós, Magyarok Vezére t 
Gyógyítsa a tudat fájdalmas sebedet,
Hogy millió magyar szive Veled érez,
Mert ahánylmagyar van: mind a Te gyermeked9 
Hős jiad a nevét, példás vitézségét 
Tiéd mellé irta a magyar szivekbe 
És amig magyar él és magyar szív dobban:
Az Ő neve sem lesz soha elfeledve!

flz Edelsheim-Gyiilay család fiséi - 
mint zempléni birtokosok

MI ÚJSÁG?
A győzelem érdekében min­

denkinek részt kell vállalnia 
az áldozatokból. Teljesitsük 
kötelességünket azzal is, hogy 
meleg téli ruhaneműt adunk 
harcoló honvédőinknek. Saját­
magunk szebb jövőjének biz­
tosítását is szolgáljuk vele!

— Tanítói kinevezések.
A kassai tankerület kir. főigazga­
tója Forgács Dezső oki. tanító, 
mádi lakost a Tivadar községi, 
Szabó Zoltán oki. tanító, sátoral­
jaújhelyi lakost pedig a Beregsom- 
Braun tanyai állami népiskolához 
helyettes tanítókká nevezte ki.

— Nemzetvédelmi Ke­
reszt adományozása. A Kor­
mányzó Úr Polgári József és Her­
nádi Ferenc sátoraljaújhelyi m. 
kir. tiszthelyetteseknek bátor és 
önfeláldozó magatartásukért a 
Nemzetvédelmi Keresztet adomá­
nyozta.

— Gyopáros lett — Csar­
noké. A belügyminiszter Gyo­
páros-ra változtatta át a vármegye 
egyhangú határozatának jóváha­
gyásával a sátoraljaújhelyi járásban 
lévő Csarnahó község nevét.

— Névnapmegváltás. Le- 
hoczky Sándorné névnapja meg­
váltása címén a Vöröskereszt Egy­
let javára 20 pengőt adományozott.

— Eljegyzés. Fenyvesi Ibo­
lyát, Budapest eljegyezte Dr. Klein 
Miklós vallástanár Sátoraljaújhely, 
Budapest. Minden külön értesítés 
helyett.

— Szeptember 9-én kez­
dődnek meg az iskolákban a taní­
tások.

— Halálozás. Özv. Kollár 
Andrásné szül. Pusztay Margit 
sátoraljaújhelyi Rákóczi-u.25. szám 
alatti dohányárus 60 éves korában 
vasárnapra virradó éjjel elhunyt. 
Hétfőn temették el nagy részvét 
mellett. Leánya Margit férj. Pes- 
tyán Istvánná budapesti lakos, 
valamint a Pusztay és Mücke 
családok hálás köszönetüket nyil­
vánítják mindazoknak, akik rész­
vétükkel, vagy a temetésen való 
részvétellel fájdalmukat enyhí­
tették.

— A Magyar Vörös Ke­
reszt Sátor alj an j helyi 
Fiókegylete szeptember 2-án 
délután 5 órakor a vármegyeház 
nagytermében tartja meg évi ren­
des közgyűlését.

— A Sátoraljaújhely 
városi Hiana fürdőt augusz­
tus 29-től kezdve ismét üzembe 
helyezik.

— Belefalt a Bodrogba.
A Bodrog folyó minden évben 
Sárospatakon is megköveteli a 
maga áldozatát. Vasárnap délután 
Klein István sátoraljaújhelyi lakost 
a sárospataki strandon a hid lábá­
tól néhány méterre a viz elkapta. 
Mire megtalálták, halott volt. Való­
színűleg szivszélhüdés ölte meg.

Szenzáció! Szenzáció!

1 BUBIT fodrásztól
uj dauer gép érkezeit,
amely a hölgyek hajával 
csodát tesz, laza, loknis, 
hullámos is, olcsón szép 
lesz, gyorsan kész lesz, 
próbálja meg, öröme lesz 
Horthy Miklós 12. sz. Bodrog 
közi állomásnál. Telefon: 22 42.

A marosnémethi és nádaskai 
gr. Gyulay családnak az Erdélyi 
Múzeumban elhelyezett levéltárá­
ban van elhelyezve azon oklevél, 
melyben annak bizonyságát látják, 
hogy a család nem erdélyi, hanem 
magyarországi eredetű.

Ezen privilegiális oklevél szerint 
Alaghy Menyhért főtárnokmester 
1619. junius 7-én a tállyai u. n. 
Vereshegyen, máskép Nyiresen 
levő egy darab szőlőt 250 frért 
örökre inscribálja Gyulay István 
kassai kastéiyosnak.

A Gyulay István által szerzett 
tállyai szőlőt azonban már 1635- 
ben fia Ferenc — váradi kapitány 
I. Rákóczy György főasztalnoka 
Udvarhelyszék főbírája, több megye 
főispánja s főgenerális, kinek 1. 
felesége Pécsy Margit, 2. felesége 
Máriássy Éva, elzálogosítja 1000

írtban az Eperjesen lakozó Karaján 
Mihálynak.

A család csak később került 
Erdélybe, azonban azon ág, mely 
aztán „horvátországi ág“-ként van 
jelezve, még aztán is birtokos volt 
a tornamegyei [Nádaskán. Gyulay 
Sámuelnek (neje Bornemissza 
Anna) unokája Gyulay Ferenc 
fogadja őrökbe Edelsheim Lipót 
bárót — a későbbi táborszer­
nagyot, ki aztán jogosított lett az 
Edelsheim-Gyulay név viselésére, 
melynek indoka az is volt, hogy 
az örökbefogadó Ferenc édes 
atyjának Gyulay Ignác táborszer­
nagynak felesége —■ Edelsheim 
Julia bárónő volt, tehát fennállott 
a vérségi kötelék is.

Az itt említett Lipót egyenes 
leszármazottja Edelsheim-Gyulay 
Ilona Mária grófnő — a dicső­

ségesen hősi halált halt vitéz nagy­
bányai Horthy István kormányzó­
helyettes urunk özvegye.

Bár Gyulay Ferenc 1635-ben 
elzálogosította tállyai szőlőjét, a 
család azonban még tovább is 
birtokos maradt Zemplénben. így 
szerepel az egyik Gyulayné Tokaj­
ban curiájával az 1673. XI. 22-i 
összeírásban (Egri Kápt. AH. No 
27.), majd 1681. 111. 29-én özv. 
Gesztelyi Jánosné Gyulay Anna 
protestál a Tállyán 1680-ban Szir- 
may Istvánnak eladott szabad 
nemesi tállyai háza, illetve portája 
ügyében az egri káptalan előtt 
(AH. No—522). Ezen Gyulay Anna 
azonban nem azonos Istvánnak 
fenntebb említett Anna leányával, 
mert amaz 1658 előtt elhalt, illetve 
férje ekkor már özvegyként van 
említve.

A Gyulay család zempléni vi­
szonya ezzel meg is szűnt. Tovább 
virágzott azonban a család Erdély­
ben s Horvátországban s ha az 
Edelsheim-Gyulay ág is' csak a 
múlté lesz nevében, leányágon 
törzsanyja lesz egy uj magyar ág­
nak az örök magyar történelemben.

Vongrey Gusztáv

— A sátoraljaujhelyjl 
sokgyermekes anyák kitün­
tetésére a következő adományok 
folytak be: dr. báró Waldbott 
Frigyesné Mária Alice kir. herceg­
asszony 300 drb. mézeslepény és 
40 csomag cukorka, zalkodi Baiusz 
Ernőné 12 kg. berzencei szilva, 
özv. Vilkovszky Kálmánné 12 cso­
mag cukorka, Feszt Zoltán hintő­
por és krém, dr. Kertész Zoltán 
5 kg. gyümölcs, Szegő Sándor 
30 drb. mézeslepény, Markovics 
kereskedő 1 kg. gyümölcs, Vajda 
ékszerész, Gercselyi Bertalan és 
Klein Kálmán 5—5 pengő. (A női 
rendezői bizottság közleménye.)

Jó családból való vidéki leány
üzletbe szerény fizetéssel 
és koszttal állást keres.

Cím a kiadóhivatalban.

499/1942. vhsz.
Árverési hirdetmény.

Lengyel Imre végrehajtató javára 
115 P 10 f. tőke és jár. kielégí­
tésére lefoglalt és 2500 P-re be­
csült 1 drb. 3 éves bikát Bély 
községben 1942. évi szeptember 
hó 2-án délelőtt 9 órakor el 
fogom árverezni.

Királyhelmec, 1942. aug. 3.
Udvarhelyi Béla sk.

2662 %kfr. bír. végrehajtó.

A frudeA és afakiu&s
Uasznáíata

.... ; ■ >■ _#£*'

még nem tökéletes kozmetika. Ellenben az ápolt fogsor minden 
nő legszebb ékessége. Használjon tehát O DO L - fog pépet, mert 

ettől nemcsak szépek lesznek a fogai hanem ez frissít és üde

lehelletet is biztosít,

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK n L BUDAPEST.

/
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- A perbenjlk« «"»*' 
Sápon, szeptember 6-án adtak 
ftt vitéz Béldy Alajos altábornagy- 
nak és Kiss Árpád őrnagynak 
Perbenyik község diszpolgán ok- 
leveiét. A Magyar Napon lovas 
bemutatók, 5 ös 4-es és 2-es 
fogatok, valamint katona tárgyú
színdarabok, zene-és énekszámok,
továbbá szavalatok kerülnek elő-
adásra^^^^^^^^^^^^

4 középiskolát végzett ügyes 
keresztény Hu vállalatunknál

támlának telfétetik.
S P 0 R T
Dunakeszi Magyarságnál 

Qac 21 (2:0). Vasutas bajnokság 
L osztályú küzdelem. Vezette:
Székely (Schramkó).

Ilyen erőtlen játékot ritkán látott 
az újhelyi csapat rezéről az új­
helyi közönség. Annál szebb táma­
dásokat és gólokat mutatott be az
ellA,éMáv-Sac csapatának még 
mindig nem egységes a csatár­
sora. Amíg egy biztos irányig 
valódi középcsatárt elő nem teremt, 
addig jól nem fog tudni szerepeim.

Ezzel a vereséggel egy lépést 
tett visszafelé a Máv-Sac a Vasu­
tas II. osztályba. Ha benn akar 
maradni, akkor a következő vasár­
napon a hatvani vasutasok ellen 
feltétlenül győzni kell.

Holnap, vasárnap d. u. 5 órakor 
a katonaréti pályán barátságos 
mérkőzést viv egymással a Kassai 
Rákóci AC és a Máv-Sac csapata.
A barátságos mérkőzés iránt város­
szerte nagy az érdeklődés.

*

Egy hét múlva NB. rajt I Az 
1942—43. évre a Nemzeti Baj­
nokság 111. osztályát 7 csoportra 
osztották fel. A Máv-Sac a felső­
tiszai kerületbe lett beosztva. Ebi­
ben a csoportban a következő 
csapatok szerepelnek:

Királyházai Máv SE, Aknasz- 
latinai BTE, Munkácsi LSE, Sátor­
aljaújhelyi Máv Sac, Nyíregyházai 
VSC, Nagyszőllősi SE, Nagykárolyt 
AC, Beregszászi FTC, Szatmári 
SE, Nagybányai Jószerencsét SE, 
Püspökladányi MÁV SK, Csapi 
SE, Szatmári Vasutas SE, Petro-
zsényi SE. ... .

A felsőtiszai kerületben tehát 14 
csapat fog indulni. Kettővel több, 
mint a múlt évben. A közönség 
tehát több bajnoki mérkőzést láthat 
Sátoraljaújhelyben. Egyes csapatok 
most fordulnak meg először Uj-
helyben. , , .

Az országos elnökség határozata 
alapján az NB. HL bajnoksága 
szeptember 6-án kezdődik.

Eas wagon téliruha Ujhetyhen a Honvédelineli!
uyj .... .. a katonai

Kedden reggel indultak el az 
újhelyi iskolás leventék az újhelyi 
nőegyletek lelkes hölgyeinek közre­
működésével nagy kosaraikkal 
házról-házra, hogy összegyüjtsék 
a lakosság megértő adományait a 
mi drága honvédeinknek, akik a 
messzi orosz mezőkön r^íu^ e“ 
selkedő, gyilkos muszka télben 
is miértünk fognak fázni és har­
colni I

A gyűjtés meglepően nagy si­
kerrel járt és az újhelyi közönség, 
melynek közönyösségét többször 
kifogásoltuk, ezúttal példás hazafias 
áldozatkészséget mutatott 1 Szom- 
balon reggelig a 6 városi gyűjtő­
helyre több mint egy vasúti wa- 
oonra való legkülönbözőbb téli- 
holmit szállítottak be a leventék
.JiJUVVVi * " " * mmm

és adták át aztán a katonai pa­
rancsnokságnak, mely azokat gyor­
san útnak indítja. ..

Sokan voltak azonban, akttt 
részint nem voltak éppen otthon, 
vagy kijelentették, hogy mőg akar­
nak adni. Ezeket a buzgó adako­
zókat nagyon kérjük, hogy szep­
tember 5-ig a Petőfi-utcai állami 
népiskolában lévő fögyüjtöheiyre 
legyenek szívesek bcMjdeni a 
Honvédeknek szánt holmikat mm
dennap d. e. 9—12-ig és délután
3 A6részleteket később közöljük. 
A hivatalos nyugtákat a levente- 
parancsnokság postán fogja elkül­
deni a nemeslelkü adományozók­
nak. A vidékről is igen )ó hírek 
érkeznek a gyűjtésről.

Qfümölcsszállitásra 
ilkalmas ládák eladók

vn.K«vwy.KiMi.

,38/1942. vh. szám.
Árverési hirdetmény.

Királyhelmeci Gazdasági és Ke- 
eskedelmi Bank rt. végrehajtató 
avára 642 P 80 f. tőke és jár. 
Kielégítésére lefoglalt és 2.700 P-re 
becsült cséplőgépgarniturát Nagy- 
géresben 1942. évi szeptember 
hó 19-én délelőtt 11 órakor el 
logom árverezni.

Királyhelmec, 1942. aug. 19.
Udvarhelyi Béla sk.

2661 kir. bírósági végrehajtó

(1842
Ritka évfordulót ünnepelnek 

városunk egyik kultúrintézményé­
nek, a sátoraljaújhelyi Carolineum 
leánynevelő intézetnek csendes 
munkásai, a szatmári irgalmas 
nővérek. Szerzetes társulatuk ala­
pításának századik évéhez értek. 
Méltó, hogy erről mi is megemlé­
kezzünk. . , .

Szerte az országban, ahol csak 
házuk van, ahol serényen tevé­
kenykednek a fehérfátyolos nővé­
rek, ott mindenütt bensőséges 
ünnepségek keretében ünnepük az 
egyetlen magyar alapítású női 
szerzetes társulatot. Ez az évfor­
duló nemcsak Szatmár város csa­
ládi ünnepe, hanem ebből részt 
kér sok kis magyar falu és a nagy 
városok hálás közönsége, így Sá­
toraljaújhely is, hiszen az Irgalmas 
Nővérek, mint a kultúra kitűnő 
harcosai, itt is őrt állanak.

A szerzetes társulatot az apostoli 
küldetéstől izzó Hám János szat­
mári püspök hívta életre hazánk­
ban, s azóta nagy nemzeti katasz­
trófák idején, vagy a boldog béke 
éveiben a keresztény magyar 
kultúra és nevelés szolgálatában, 
szociális és karitatív téren végezte 
csendes, szép munkáját. Az elmúlt 
idő alatt sok áldozatos, munkában 
felőrlődött élet aludt ki, uj élet­
fáklyák gyultak meg, s égnek, 
emésztődnek ma is a nevelés, 
tanítás, betegápolás munkájában. 
Világítanak, miközben jelzik az 
újabb száz esztendő irányát, cél­
kitűzéseit. Dunántúli, alföldi, er­
délyi, felvidéki városok és falvak 
iskoláiból, fehérre meszelt kis 
zárdáiból sugározzák az evangé­
liumi alázatosság, egyszerűség, 
szeretet szellemét.

Most 100 éve indult el az 
apostoli szeretettől átitatott kis 
csapat a Szamosmenti városból, 
Szatmárról. Ma az országban 70 
szerzetesház hirdeti, hogy Hám 
János törekvése nem volt hiába-
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való. A mag, melyet az elsők 
buzgósága ültetett a magyar■ kultur- 
talajba, hatalmas fává nőtt a 100 
év folyamán. Ma három világrész­
ben 1500 irgalmas nővér dogozik 
csendben, s mutatja az utat Krisz­
tus országa felé. .

Ezek a kedves nővérek vezetnek 
ma 35 óvodát 3078 gyermekke . 
41 elemi iskolát 9908 gyermekke . 
12 polgári iskolát 2937 gyermekkel, 
2 leánygimnáziumot 554 növendék­
kel, 4 tanitónőképzöt 774 növen­
dékkel, 3 kereskedelmi és női 
ipariskolát 151 növendékkel, 16 
kórházai 3205 beteggel, 16 leány­
internátust 774 növendékkel, 7 tiu- 
intézetben és szemináriumban ve­
zetik a háztartást. Nap nap mellett 
23,213 emberrel foglalkoznak. Be­
szélnek ezek a számok. Beszélnek 

szerzetesi intézmény korszerű

MOZI
Szombaton, augusztus 29-én: Akit 

elkap az ár. (Magyar.)
Vasárnap, augusztus 30-án: Akit el­

kap az ár. (Magyar.)
Hétfőn, augusztus 31-én: Akit elkap

az ár. (Magyar.)
Kedden szeptember 1-én: A forra­

dalmár. (Német.)
Szerdán, szeptember 2-án: A forra­

dalmár. (Német)
Csütörtökön, , szeptember 3-án: A 

Múmia bosszúja. (Angol)
Pénteken szünet.
Szombaton, szeptember 5-én: Szabo­

tázs. (Magyar.)
Vasárnap, szeptember 6-án: Szabo­

tázs. (Magyar.) „ . ..
Hétfőn, szeptember 7-én: Szabotázs.

(Magyar.) #

A mozi előadások kezdete: hétköz­
nap este 6 és fél 9 óra, vasár és 
ünnepnapon pedig délután háromnegyed 
4 este 6 és fél 9 óra.

*

A forradalmár. Németnyelvű 
filmjáték. Főszereplők: Heinrich 
George, Lil Dagover.

Schiller fiatal korából való a 
film meséje. A fiatal költő szabad- 
ságszeretete fellázad a württem- 
bergi uralkodó herceg zsarnok­
sága ellen. A herceg igyekszik 
Schillert ártalmatlanná tenni, sőt 
végül kiadja a parancsot elfogatá- 
sára és börtönbe akarja vetni, 
azonban Schiller az utolsó pilla­
natban szerelmének intésére meg­
menekül.

Kisérőfilm: Luce vitághiradó.

és időszerű voltáról. Tagjaiban 
felbecsülhetetlen értékek rejlenek.

A jubiláló szerzetes társulat felé 
hálával fordul Sátoraljaújhely város
közönsége is.

Nagy eredményeket nem cstllo*
sással, elkápráztató fénnyel, hanem 
csendes, lankadatlan kitartó mun 
kával érünk el. Ilyen munkával 
Írták be nevüket zárdánk kedves 
nővérei a magyar nőnevelés tör­
ténetébe. Ezrekre megy azok 
száma, akik nevelő kezük alól ki­
kerültek. Magyar családi *özhe’yek 
őreit, hős lelkű édesanyákat, üz­
letek, irodák, műhelyek munkás­
nemzedékét, szóval a magyar as­
szonyokat nevette a Krisztusért 
dolgozó fehér-fekete csapat. Meg­
érdemlik, hogy hálával gratuláljunk 
nekik a dicső múlthoz és az Isten 
áldását kívánjuk az dköve kező 
századokra. Bizalommá bízzuk
reájuk a nemzet jövőjét, lcány- 
ifjuságunkat, hogy tanítsák meg 
őket hinni, akarni, kitartani, hű­
ségesnek lenni és fegyelmezett 
lélekkel vezessék őket a Mebb 
jövő felé. Densz Géza.

A múmia bosszúja. Angolnyelvü 
filmdráma. Kharis háromezer éve 
eltemetett királyi herceg életre- 
kelése áll a történet középpontjá­
ban. Steve Banning fiatal régész 
barátjával fel akarja kutatni Ananka 
hercegnő sírját, de a tana levél fő­
zetével életre keltett Kharis, Ananka 
hercegnő szerelmese bosszút áll a 
betolakodókon. Izgalmas kalandok 
után a fiatal régész nemcsak 
Ananka sírját találja meg, hanem 
a saját boldogságát is.

Kisérőfilmek: Luce világhiradó. 
— Rádium. (Kulturfilm.) — El­
varázsolt kastély. (Színes rajzfilm.) 

*

Lőtt vadat, szarvast, őzet, 
vadsertést, nyalat

a mindenkori legmagasabb napi írna lísítol
m a „Hangya' kirendeltsége

Szabotázs. Magyarnyelvű film­
dráma. Főszereplők: Kiss Ferenc, 
Földényi László, Simor Erzsi, 
Hidvéghy Valéria. .

Egy nagy magyarországi ipar­
telepen játszódnak a nagysikerű 
film eseményei. A telepen robba­
nások történnek, semmi kétség 
nem fér ahhoz, hogy szabotáló 
banda működik, azonban olyan 
ügyesek, hogy a nyomot vagy el­
tüntetik, vagy ártatlan emberre 
terelik. így kerül gyanúba egy 
fiatal mérnök is. Végül azonban 
hurokra kerülnek az igazi tetJeseK 
és a mérnök ártatlansága kiderül.

Kisérőfilmek: Magyar és ura 
világhiradók._____  _

511/1942. vhsz.
Árverési hirdetmény.

Kereskedelmi Hitelintézet m. sz. 
Kassa végrehajtató javára 238 v 
68 f. tőke és jár. kielégítésére és 
Julius Kussi végrehajtató javára 
10.155 P 71 f. tőke és jár. erejéig 
és Chemosen Hellov javára 568b 
P tőke és jár. erejéig ,e'0l]°81.a'! 
2530 P-re becsült ingóságokat 
u. m. bútorok, rádió, piperecikkeK, 
National kassza, személymérleg, 
tüzmentes pénzszekrény stb. tu- 
rályhelmecen 1942. évi szeptem­
ber hó 7 én délelőtt 9 órabor 
el fogom árverezni.

Királyhelmec, 1942. aug. 7.
Udvarhelyi Béla sk.

5644 kir. bírósági végrehajt^


